

在以经济建设为中心的社会环境下,那些从事实体经济生产和商品流通运营的企业家,时常会成为舞台的主角,会成为在社会上呼风唤雨的人物。所以,这些风云人物,也时常会成为社会关注的对象。

叶梅是以小说、散文写作闻名当今文坛的女作家。丰硕的小说、散文创作成果,足以证明其立世的价值。这一次,她却以一本名为《美卿:一个中国女子的创业奇迹》的纪实文学和读者见面了。如今,书写企业家和各类经济人物的作品很多,或写其产品定位和生产制造过程,或写其经营创新理念策略,或写其市场营销成功经验,或写其失败和成功的悲情与欢乐等等,缤纷而芜杂,热闹而清寂。叶梅在这样的情势下,走近一个女企业家的人生,她又当如何展开自己的书写呢?在仔细阅读了这部追踪观察、理解审视以翟美卿、刘志强为核心的香江企业集团的纪实文学作品之后,这才真切地感到叶梅这次出手的不同寻常和独到个性,也感觉到文学家在与企业家接触以及融汇表达的过程中应该保持的立场与选择。

翟美卿确实是一个奇迹的创造者。她从一个饭店的洗碗工开始进入社会,后来又历经卖牛仔裤、卖床垫、开家具商场、房地产开发、金属制造等,经历百般风险奋斗、曲折艰难,后来逐步壮大成为一个拥有巨量资产的现代企业集团——香江集团的总裁。翟美卿的人生丰富多彩,事业辉煌灿烂。但她却是一位虽然年轻,可非常明晰自己的来路和未来方向的企业家。翟美卿说:“我们踩着的所有点,其实都是改革开放的时代和社会环境为其提供了展示才能的机会与舞台。因此,她没有一些企业家的自以为是,只把已经获得的财富看成是自己才能的结果;她没有一些企业家那样的任性,将巨量的财富只看成自己的私产,随意挥霍;她也没有像一些企业家那样,只知道拼命地追求财富的增多,而不知道自己应该承担的社会责任等。在年轻时经历了贫穷和艰难的翟美卿,开始的时候,她也是不顾流汗甚至流血(曾在北京郊区租住房被盗贼用刀刺伤),非常辛苦地通过正常劳动、合法经营为自己和家人拥有房子、车子和票子,这些曾经是她为之努力奋斗

企业家的责任与担当

□李炳银

斗的梦想和目标。可这些梦想和目标都已经实现的时候,她却似乎失去了“动力”。赚到更多的钱似乎没有必要!竟然有些失去目标和动力了。可自己才30岁,人生总不能就此停步!恰在这个时候,翟美卿遇到了正在为传承祖国文化而缺乏资金支持的陈健、陶白莉夫妇。好像就在突然之间,翟美卿找到了自己新的梦想和目标。她说:“一个人的聪明才智不仅是为自己挣一点钱,更大的快乐一定是带给更多人的快乐。”“山重水复疑无路,柳暗花明又一村。”一个非常宽广的世界和一条宽阔的道路就此在翟美卿、在香江集团的脚下展开。

于是,“办好企业,回报社会”这样的企业宗旨明确地提出了;为文化项目捐赠支持,为贫困地区学校修建捐资,为贫困弱势人员提供帮助等活动健康地开展起来了。早在2005年,翟美卿就主动发起并“建立了中国第一家‘香江社会救助基金会’,首次注资5000万人民币”。这是中国第一家非公募社会救助基金会,自然也是投向中国社会的一颗温暖炽热的大爱之心和诚挚情怀。截至2015年,香江集团已累计向社会各种对象捐款10亿多元。他们自觉地承担责任,自觉地将创业和慈善变为一种时尚,甚至变成一种习惯和追求,并很大程度地将其上升为道德信仰的行动,使翟美卿、刘志强及香江集团成为一个现代企业集团的特例。因此,相比翟美卿依靠自己的适时处变能力、依靠自己的聪慧和坚韧开拓精神、依靠科学的企业管理和运筹设计等创造的大量物质财富,这种拥有社会担当和高尚纯粹的社会救助行动,似乎更加个性和特别,在当今的社会经济环境下有着“奇迹”的表现,当然也非常令人钦佩和感动。

叶梅的纪实文学《美卿:一个中国女子的创业奇迹》,在翟美卿人生经历线性的轨迹上深入,在她很多遭遇、创业、奋斗和开拓升华的故事中展开,作品质朴生动,如行云流水,富有社会背景影像和浓郁的生活气息,很好地描述了传主的坚韧性格和宽广柔软的心理情怀。这部作品突出的地方还在于,作者既没有被企业家繁冗的创业进程现象所缠绕,也没有被强大的书写对象所影响,而自始至终有一种冷静沉稳的观察理解和感受认识的主观状态。作品没有人们曾经见到过的某些此类作品常有的那种媚态,那种几乎放弃原则的因循俯就姿态,简单地将作品变成了企业宣传,变成了廉价的推广。也许是叶梅具有很好的文学语言训练和表达经验,所以,她很会捕捉生动的细节故事和传达事件进程,并使之在一种颇有叙述把控力的范围开展。作品内容丰富,但不零碎,不滞腻,也不虚浮和人为的浩荡,显得有筋骨、有情怀、有理性,就像一个成熟的女性,有独特的宁静气质风度和厚重的美。

积极热情地承担社会责任的企业,肯定不只有香江集团一家。但是作为一家私营经济体,翟美卿能够很早、很自觉和很经常地将社会救助当成一种梦想和道德信仰去落实,却不是很多。在我们这个社会慈善救助明显需要加强的生活环境,对贫困对象还有许多的冷漠、观望和放弃现象,这是令人失望的。如果作者在肯定翟美卿和她的香江集团主动承担社会责任、热情扶持救助贫困的同时,对很多借助社会环境获取了财富,却时常为富不仁、缺少社会担当的现象有稍多一些的分析批判,那么,作品的社会影响或许会得到加强与扩展。独善其身尽管很好,但兼济天下,是更加需要提倡的一种精神和行动。

最近读了《美卿:一个中国女子的创业奇迹》,虽然是写一个中国女子,但我从中读到了两个中国女子,一个中国女子自然是书中所写的对象翟美卿,还有一个女子则是这本书的作者叶梅。叶梅是我认识的,而另一个女子翟美卿我以前并不认识,但通过这本书我也算认识她了。我要说的是,因为有了这两位女子的相遇和相知,才会有这本书;而且因为恰恰是这两位女子的相遇和相知,才会让这本书显得这么有意思和有意义。

叶梅是我很熟悉的作家,在我的印象中,她主要写小说和散文,很少见她写纪实文学。显然这次她写这本书,一定是她所书写的对象翟美卿深深打动了她。我以为打动叶梅的应该是翟美卿身上特有的女性气质。叶梅是一位具有强烈性别意识的作家,她关注女性的命运,同情女性的遭遇。在现实生活中,女性的生存状况和精神境遇并不尽如人意,叶梅对此有深刻的认识,她在小说中鲜明地批判了现实中对女性的不公,同时表达了她对一个公平、公正、幸福、和谐的女性理想社会的期许。在叶梅看来,这个美好的女性理想社会是等不到的,要靠女性去争取。她愿意以文学为武器,去为女性的理想而呼喊。她说过这样的话:“我希望女人不要甘于做一个弱者,要在这个光怪陆离的世界里站立着,勇敢地爱和被爱,勇敢地追求自己的理想。”因此她在小说中塑造了不少能够“勇敢地爱和被爱,勇敢地追求自己的理想”的女性形象。这类女性形象用叶梅自己的话说,就是“要过河的女人”。因为叶梅认为,在现实中每一个女人面前都横亘着一条男权主义的大河,而女性的理想则在大河的彼岸,追求理想的女性就要设法跨过这条河。她曾将她的一本小说集命名为“妹妹要过河”,她在这本小说集的后记中写道:“在河的彼岸,星空闪烁的彼岸,有着女人的希望,虽然河水深浅不一,有着不可知的风起云涌,但过河——是一件多么诱惑女人的事情。这些要过河的女人,闪动在我的小说里。对命运改变的期许,对渡过河流的心驰神往,浪漫与现实,温情与倔强,使她们在不同岁月里有着相似的梦想。”如果说叶梅过去基本是在小说中虚构一个个“要过河的女人”的话,那么,这一次她发现了一位现实中“要过河的女人”,她一定要用自己这一支文采斐然的笔,将这位现实中“要过河的女人”美丽形象真实地描绘下来,这位现实中“要过河的女人”就是翟美卿,于是便有了这本《美卿:一个中国女子的创业奇迹》。

翟美卿也像叶梅一样,是一位内心怀着美好梦想的女人。叶梅就是从翟美卿的梦写起的。翟美卿出生在广州一个普通的双职工家庭,家境贫寒,小时候只能与哥哥睡在拥挤的阁楼上,在阁楼里,她常常做着住在大房子里的梦,“房间里回荡着悦耳音乐,她翩翩起舞”。这就好像是一颗梦想的种子,埋在翟美卿的心底,随着她的成长,这颗种子也逐渐成了梦想之树。她循着改革开放的路径一步步走来,成为一名成就斐然的女企业家。仿佛就是按叶梅的理想模子所铸造出来的一样,翟美卿非常吻合叶梅在小说中想象的“要过河的女人”。我相信,叶梅第一次与翟美卿见面,一定有一见如故的感觉。两个女人是如此心心相印,也惺惺相惜,于是叶梅写起来就是那么得心应手,与其说她是在写作,不如说她是在与翟美卿促膝谈心,因此叙述显得特别亲切和委婉。叶梅生动地写了翟美卿是怎样“过河”的,而且也写出了“过河”的精神境界,写出了翟美卿的“爱和被爱”。翟美卿可以说是一位爱的“天使”,当她创业成功后,便把更多的精力放在慈善事业上。叶梅曾说过,现在的文明是让女人吃亏的文明,因此她在小说中塑造“要过河的女人”形象时,侧重于表现女人在追求理想中的不服输和敢拼搏。从一定程度上说,翟美卿从“爱和被爱”的层面丰富了“要过河的女人”的精神内涵。也许将《美卿》这部纪实作品与叶梅一些写女性的小说如《花树花树》《撒欢的龙船河》等对照着来读,我们对翟美卿身上所体现出的女性理想光辉有了更透彻的理解。因此我也愿意引叶梅在这本书中的一段话作为本文的结束:“我为中国的女性自豪,因为有了美卿这样自尊自立、自强不息、创造奇迹的女性,将爱心奉献给祖国和人民的女性,今天的中国才会有如此的光彩,而明天,才会有更加充满希望的未来。”

□贺绍俊

两个女子的相遇和相知

用爱书写完美人生

□牛玉秋

俗话说,人生不如意事常八九。拥有完美人生从来都是很难得也很罕见的。尽管既难得又罕见,完美人生依然是每个人的终极理想。叶梅的长篇纪实文学《美卿:一个中国女子的创业奇迹》就描画了传主翟美卿罕见的完美人生。

翟美卿的完美人生是在创业过程中逐步实现的,叶梅敏锐地抓住了翟美卿创业奇迹产生的要点。创业奇迹首先产生于个人命运与历史潮流的融合。用翟美卿自己的话说就是:“我们踩着所有的点,其实都是改革开放的路径。”人生存在很多可能性,学习很好的翟美卿没有成为学者科学家,却从卖牛仔裤的个体户干起,成了女企业家,源于商品大潮的裹挟。别小看时尚衣服、美味零食的诱惑,那就是唤醒商业意识的最初动因。此后翟美卿每前进一步都应和改革开放的节点,走过了从盲目到自觉的过程。创业奇迹还产生于探索实践。路是一步步走出来的。有多少人从上世纪80年代就开始谋划赚钱,30年过去了,他们还停留在谋划阶段。而翟美卿是扑下身子真干。她在北京卖床垫的那段经历读来令人唏嘘不已,有那样一种实干精神,干什么不能成功呢?如果创业奇迹只停留在会赚钱,其意义就会缩水很多,翟美卿的过人之处就在于她完成了从利益追求到理想追求的升华。她和丈夫刘志强于1990年创建的香江集团,在2005年成立了中国第一家非公募基金会——香江社会救助基金会,先后为扶贫、助教、赈灾等社会各项公益事业捐资10亿多元。10亿,一个私营企业用于慈善事业的这个简单而庞大的数字本身就是又一个奇迹。

翟美卿的完美人生也是她性格特点造就的,叶梅准确地把握了成就翟美卿创业成功的性格要点。翟美卿没有显赫的家世背景,爸爸在建筑队做队长,妈妈在百货公司做售货员,都不能为她的成功提供更多的

支持。她的成功所能依仗的只有自己的努力。敢冒险肯实干是助她成功的重要性格特点。在她的人生经历中,每一次转折都是一次冒险,都会遇到各种各样的阻拦和障碍,但是她认准了就要干。万事开头难,没有冒险就没有开头,没有实干就没有开头。助她成功的第二个性格特点是坚持。在通向成功的道路上,困难和挫折时时相伴。在困难和挫折面前能不能坚持,能不能在坚持中磨练性格和意志,就成了能否成功的关键。正像翟美卿自己说的那样:“我成功是因为我坚持。”助她成功的第三个性格特点是诚信。在商品大潮的冲击下,欺诈造假,赚一把就跑,已经成了不少人的信条。但归根结底诚信是一个人安身立命之本,也是一个商家赢得市场的根本。从“一口价”开始,到香江集团“爱、诚、信”的企业精神,又一次验证了无信不立的准则。如果说,前三个性格特点是翟美卿事业成功的根源,那么,她完美人生的实现最根本的原因则是她本性中的善良和爱。从爱出发,爱家人,爱朋友,爱企业,爱国家,从小爱到大爱。恩爱的丈夫,和谐的家庭,知心的朋友,团结的员工……一点一滴的幸福汇成了完美的人生。

如今成功人士的传记可以说是汗牛充栋,一般说来已经很难引起人们的阅读兴趣。而叶梅把翟美卿创业奇迹和完美人生结合在一起,智慧地抓住了读者阅读心理的期待。与成功业绩相比,读者当然更关心人生故事。不知大家是否注意到了作品中的一个细节,书中提到,据不完全统计,中国的女性企业家已经达到100多万,奇妙的是由她们所经营的企业亏损率不到3%。这就是小说家的趣味和敏感。在翟美卿的创业奇迹中,小说家叶梅看到了人生、人性、人情,并用其中的温暖和柔软打动了我们。

一部美美与共的女性传记

□李美皆

翟美卿和叶梅,在她们各自的领域都做到了优秀,达到了一个女人的极致。叶梅评价翟美卿:“人生在她身上体现出罕见的完美。”完美也许是不存在的,但无限接近于完美,是她们共同的追求。叶梅写翟美卿,是强强联手、美美与共。作家与传主珠联璧合相得益彰,这部叫《美卿:一个中国女子的创业奇迹》的传记因此格外令人期待。

翟美卿从小就是一个敢打敢闯不服输的女孩子,看不得孩子王欺负别人,初中时就敢说:“我要随便给你欺负,我还活着干什么?”1979年,一位老人在中国的南海边画了一个圈,就把“个体户”这个词带给了南国。才15岁的美卿,一心想当个体户。她放弃了读书,当兵不成,又招工到优越的广州华侨宾馆。最终,她还是要离开铁饭碗,去当个体户。父母一生勤恳,生活却一般,她不甘重复这样的生活。她对妈妈说,存钱是存不出富翁的。的确,小民的节俭能积聚起大大的财富呢?基数太小了。所以,关键还是开源。

翟美卿先帮别人练摊,而后自己单干。她抓住一切机会赚钱,敢干,百折不挠,赔钱的时候也不气馁。21岁的女孩子,就敢拉几十万的家具到北京租地方卖。自己在北京办起床垫厂,采购、管理、销售一手抓。蒙面男人入室抢劫,一刀刀戳到她脸上,她都不屈服。脸肿成南瓜,嘴张不开,眼睛充血什么都看不见,医生说要度过五天的危险期,她仍然坚信:我不会有事,我会活下去!这样的大难,她没掉过一滴眼泪。一出院,又生龙活虎地忙起来。所幸,这次劫难无损于她的美丽;只是,她以后的人生中再也不愿提起——可见,她并没有那么不在乎,但,这就是创业途中的试炼,如西天取经途中的八十一难。

《美卿》的前半部分,主要写美卿的性格和闯荡,映照了一句话:性格决定命运。美卿单枪匹马

闯世界,凭的是不怕输的勇气,她绝不会把一时的失败看成人生的全部,总是有足够的力量继续去冒险,输的是钱,积累的是经验值,所以,即使输了,也是赢的。能成就多大的事业,取决于能扛多大的压力。人如船,承载力够大,拥有的才够多;反过来,就算生活给你很多,如果你载不起,那仍然不是自己的。

《美卿》的后半部分,除了写美卿的创业,在她的家庭和慈善事业上着墨较多。女强人已经给世人形成一种思维惯性,就是她们的个人生活难得幸福,或者干脆没有个人生活,仿佛她们的成功就是以牺牲作为女人的一切得来的。坦率地说,当我拿过这本女强人传记的时候,心里也曾掠过这样的隐忧。但美卿打破了这一几乎已成定势的思维,也消解了我的隐忧。她如此坚韧,却与“女汉子”无缘,她依然是一个柔情似水的美丽女人,专注于事业,亦倾心于爱情。美卿在最好的年华遇见她的先生刘志强,二人家庭美满,儿女双全,从不因赚钱而忘记生活。这可能就是叶梅评价她人生美满的原因。

刘志强在香港练过摊儿,是一个营销天才。翟美卿则是一个管理天才。他们两人不仅家庭中刚柔相济琴瑟和谐,在事业上也是互补互惠最佳搭档。当洛阳的投资项目几经挫折,刘志强快要放弃时,翟美卿亲自出马,最终搞定。女性特有的柔韧性,使她们更耐得住弯折,有时甚至胜过男

人的刚性。夫妻二人经营金海马家具非常成功,很快就有了亿万身家,当时翟美卿才30岁。但他们不想小富即安,而是要把企业做大做强。

翟美卿身为香江集团总裁,把当初在北京办床垫厂的管理经验用到了集团连锁店的系列经营上。她采用现代企业管理模式,集团总部设立审计部,坚决不做假账,不玩潜规则;请会计事务所参与企业流程的监控和管理,诚信经营,依法做事;商品一口价,员工工资奖金统一发;人事管理上,避免家族式、随意性的弊病,人员隔层录用,骨干由集团总部派出。翟美卿勇于尝试,敢开风气之先,在电脑刚刚进入中国不久,她就请来IT技术人员,设计销售系统软件。因为太超前了,技术人员一两年都鼓捣不出来;她又请了大学的团队来做,还是半途而废;她仍不气馁,继续请人,攻坚克难,把自己都练成了半个电脑专家。在新世纪来临之际,翟美卿终于实现了自己的ERP管理设想,完成了由传统经营向现代化经营的转型。全国的金海马店全部由仓储式改为体验店,不仅大大节省了人力,也加强了总部对于连锁店的掌控。企业的后劲由经营者的前瞻性所决定,这是香江集团能够在家具行业屹立潮头的原因。

翟美卿是一个注重学习的人。她已经成为成功的企业家,依然参加高等教育自学考试,没考过,她很不解,因为她上学时成绩还是很不错的。

她又进入中山大学的工商管理班学习,结果轻松拿下学士学位。因为工商管理班所学的,都是她在商业实践中会遇到的,不仅有用,而且易学。这其实也暴露出中国教育和考试的弊端,脱离实践的死板知识,只是为考试而存在,不仅没用,而且难学。后来,她又以有孕之身到美国去攻读工商管理专业,拿下硕士学位。没有谁会随随便便成功,香江集团能够建立起制度化的管理模式,使企业发展有长足后劲,与翟美卿的注重学习是分不开的。翟美卿还注重企业文化,创办企业杂志,彰显企业精神,增强企业向心力。

翟美卿注重家庭和亲情,这是基本的善良,也是慈善的起点,所谓爱吾爱以及人之爱。马加爵事件使她联想到,如果有人给这个贫寒子弟一点关爱,他心中的恶怎么会积聚到那样的程度呢?慈善的意义,也在于消减负能量。2005年,翟美卿从民政部取得了第一个国家级私立基金会批号,成立了“香江社会救助基金会”。有人质疑她作秀,她反问:“你愿意拿几千万作秀吗?”翟美卿之所以乐意做慈善,在于她有一颗感恩的心。为什么能够成功?她这样自问。虽然她自己付出了巨大的艰辛努力,但她仍然为自己的成功而感恩上天、感恩生活,她并不认为一切都是自己该得的。把这种感恩之心反馈出来,最好的选择就是慈善事业。“可能天知道,我要做的事,能够帮到别人,这是一种使命,所以才会让我有这个成功,所以我要把后面的成功的,当成一种天意,一种使命,去做更大的事。”她凭着自己本真的善良,践行了中国古代“大道之行,天下为公”的传统文化思想。“人而好善,福虽未至,祸其远矣”,“积善之家,必有余庆,积不善之家,必有余殃”,这些中国古以来朴素的民间思想,也是她的积极信条,支撑着她把慈

善视为自己的第二人生。

翟美卿是极其普通的广州民间女子、典型的草根,她的先生刘志强也是出身普通家庭,毫无背景。他们的成功在于:在一个有了选择机会的时代,他们选择了勤奋努力,把握对了方向和机遇。翟美卿说:“我们踩着所有的点,其实都是改革开放的路径。”叶梅写翟美卿,也是循着这样的路径,她这样描写翟美卿伴随着改革大潮的成长:“她像一个技艺高超的弄潮儿站立于潮头,头发上的水珠似星星点缀,肩头的水渍似闪光鳞甲,她明眸生辉、披星戴月,那些从她的头顶倾泻而下的潮水让她精神抖擞,她总是从峰谷钻入,然后跃上峰顶,她笑意盈盈,完成了一位中国女子的创业奇迹。”

叶梅写翟美卿,每一步都扣紧时代,传记的时代气息扑面而来。她写出了邓小平南巡讲话后全民经商的时代激情,这是翟美卿的原动力。她把世界和中国的年度事件带入,使之与翟美卿的个人成长相呼应,比如柏林墙的倒掉,她还把年度流行热点带入,并与翟美卿的创业相连。比如1987年春晓,费翔唱了《冬天里的一把火》,而翟美卿也在以磅礴的热情投入生活;1989年,电影《红高粱》走向世界,“妹妹你大胆地往前走”到处唱响,而翟美卿这个广东妹妹也正在北京干得红红火火。这使整本传记就像一出年代戏,使传主的成长显得富有根基,而非横空出世。

叶梅之所以能够写好翟美卿,除了二人气味相投相互欣赏外,还得益于叶梅扎实的文学功底,比如她写自己眼中的翟美卿:“眼睛出奇地亮,眉毛高挑,显出一副含着天真惊讶的表情。笑声使得空气中好像舞动着若干展开翅膀的小精灵。”这是好姐妹的眼光,也是文学家的眼光。这也是这部传记成功的基础。

《美卿:一个中国女子的创业奇迹》

评论专辑

